

# BRASSÓI LAPOK

POLITIKAI NAPILAP.

## Nyomda és kiadóhivatal

Brassó, Kapu-utca 60 szám. — Telefon szám 177.

### ELŐFIZETÉSI DÍJ

helyben házhoz hozva, vidékre postán küldve:  
egész évre 20 K, fél évre 10 K, negyedévre 5 K.

Egyes szám ára 8 f., kapható:

kiadóhivatalban, Gross G., Polanek F., és Friedmann F. irak üzleteiben.

Felolós szerkesztő:

**Dr. VAJNA GÁBOR, ügyvéd.**

Szerkesztőség: Kapu-u. 60.

Értekezhetni:

d. e. 8-9 és d. u. 2-4 óráig.

Telefon szám 177.

HIRDETÉSI DÍJ:

2 hasábos gar nondsor v. annak helye 1-szeri hirdetésnél 24 f  
3 hasábos gar nondsor 16 f. Nagyobb és többszöri hirdet  
tésnél kedvezmény.

Nyilttér sora 30 f.

Hirdetések és nyilttéri cikkek díja előre fizetendő.

## Boxerek Brassóban.

Brassó, aug. 4.

Az egész világ óriási felháborodással szemléli azokat a vadállati kegyetlenséggel véghezvitt mézárásokat, a melyeket a menyei birodalomban az idegen-gyűlölő boxerek a nem kínai fajhoz tartozók között véghez visznek.

Igazán nevetséges! Ha a világ fel akar háborodni, egyáltalában nem szükséges képzelő tehetségének megerőltetésével a kínai mézárásokat maga előtt megeleveníteni; ha a világ boxereket akar látni, egyáltalában nem szükséges neki kimondhatatlan fáradozások között Kinába elzarándokolni, mert közelebb is láthat mézárásokat és közelebb is találhat boxereket — a mi igazán szép városunkban Brassóban.

Brassóban? No igen Brassóban! Hiszen ez a város valóságos Peking a magyarokra nézve! Itt vannak a boxerek Tuan herczeg vezénylete alatt. Avagy a zöldszászokat nem ugyanaz az elv vezérli mint Kinában a boxereket? A boxerek bevallott célja kiüzni mindenkit Kinából, a ki nem kínai. Hát

a zöldszászok nem ugyanazon czélért küzdenek: Kinyomni mindentinnen mindenkit, a ki nem szász, a ki magyar! Avagy midőn a zöldszászok egyik oszlopembere kijelentette a városi közgyűlésen, hogy „oláhnak mindent, magyarnak semmit!” a Kr. Zeitung pedig erre néhány nap mulva azt a felhívást intézte a szászokhoz, hogy „be kell dugni minden torrást, a melyből a magyarok erőt merithetnek”, akkor nem a Tuan herczeg nyelvén és annak érzelmeivel beszéltek? Ugyanaz a bosszuszomj, ugyanaz a vadság, ugyanaz a lelkietlenség és kegyetlenség szólt szavaikból, a mely a boxereket a mézárásokra ragadta.

De hát ad vocem: mézárások! Hát hol vannak „szép” városunkban a mézárások? Hiszen Brassóban egész éven át még egy becsületes verekedést se lehet látni és a vérontást legfeljebb bolhák és poloskák között hajtják végre zöld atyánkiai; hát hogy lehet itt mézárásokról beszélni?

Hát igaz, hogy a mi a vérontást illeti, Tuan herczegnek itt a fentebb említett lakbérnélküli lényekre kell az

öldöklésben szoritkoznia. De a mi a mézárást illeti, a brassói boxerek addig okoskodtak, míg kitalálták annak a módját, hogy miképen mézáróhatják le magyar polgártársaikat, ha már in natura nem, hát legalább a — választói névlajstromban.

Említettük már annak idején, hogy a választásokat összeíró szász küldöttség kihagyott a választójogosultak közül 437 olyan magyart, aki a törvények alapján igényelheti, hogy a választójogosultak névsorába felvétessék.

437 magyar választót kihagyni a választójogosultak közül! Hát mi ez, ha nem valóságos mézárás! Hiszen ez annyi mintha egész Bolonyát, vagy az egész I. belvárost megfosztották volna a választói jogtól, mert Bolonyában 484, az I. belvárosban 481 az összes (magyar és nem magyar) választók száma!

Természetes, hogy a magyarság ezen ügygyel foglalkozó bizottsága felszólamlást adott be az összeíró küldöttség eljárása ellen a második forumhoz: Brassó város központi választmányához.

No de ez a cun gli j a m e n i s

## A „Brassói Lapok” tárczája.

### A kerékpár.

— A „Brassói Lapok” eredeti tárczája. —

Irta: Dr. H. A.

A népmese vasfüve megnyitja a zárat a s a jó tündérek kegyeltje tómerdek kincshez juthat. Erdélyben, e tündérbertben, mesés kincsek vannak elrejtve, elzárva. Az Erdélyi Kárpategyesület, mint valami jó nemtő, sikerrel fáradozik abban, hogy a zárat megnyissa, e kincseket közvagyonná tegye. Sokféle vasfü kell ehhez. Országgrészünk turistai feltárásának egyik leghatásosabb eszközeül a kerékpározás felkarolása mutatkozott. Az EKE különös figyelmet fordít e modern sportágra s ezt külön szaktolyóiratban kultiválja. Külön kerékpárosztálya van, melynek központi elnöke Kovács Géza, az egyesület önzetlen tevékenységű titkára, valóságos bicikli-apostol. Az EKE vidéki fiókjaiban egymásután alakulnak a kerékpár-osztá-

lyok, melyek nemsokára egészen behálózák Erdélyt, ezzel nagyon előmozdítván és megkönnyítvén a vasparipán járást, az igazi kerékpáros turistaságot, mely a kerékpárt kényelmes eszközknek tekinti arra, hogy könnyebben élvezhessen, nem pedig nyaktörő mutatóványok tornaszerének, vagy tudótvesztő versenyhajszák szerszámának.

Nincs kerékpárosok egyesülése, mely olcsóbb és előnyösebb volna, mint az EKE kerékpár osztályai. Ezeknek tagsága tulajdonképen ingyenes; az Erdélyi Kárpát-Egyesület minden tagja minden díj és költség nélkül tagja lehet valamely kerékpáros-osztálynak, és az anyaegyesület 3 irtnyi évi tagsági díjáért nemcsak annak összes előnyeit élvezzi, (4 folyóirat, sok kedvezmény, s e mellett egy hazafias ügy pártolása), hanem számos kerékpáros-előnyben is részesül.

Ezelőtt két évvel Förder úrral próbáltuk Brassóban az EKE kerékpáros-osztályának a szervezését. Akkor még nem volt megérve az ügy. Azóta a város magyar kerékpárosai is belátták az egyesülés

halaszthatatlanságát. Létre jött itt is az EKE kerékpáros-osztálya. Ez nagyon örvendetes, ugy általában a hazai turistaság, mint a magyar társadalmi élet és testületi szellem szempontjából.

Brassó vidéke havasi és hegyi kirándulásokban szinte páratlan az országban. A kerékpár nem hegymászó. De a nevezetesebb kiránduló helyek többnyire meglehetősen távolságban vannak a várostól; a látogatottabb hegycsucok lábaihoz többnyire kitűnő ország- és kocsitak vezetnek, melyeken gyönyörűség biciklin járni. Így tehát a brassói kiránduló is kitűnő hasznát veheti a kerékpárnak. Nagyon gyorsan, olcsón és könnyen eljuthat a csucok tövéhez, a honnan ugy is gyalog kell tovább menni, mert a hol kerékpáron nem lehet járni, ott a szekeren vagy lovon járás sem kényelmes és nem biztos.

Turista egyesületeinknek figyelemmel kell lenni a kerékpárosok szükségleteire a hegyi kirándulások szempontjából. Gondoskodni kell arról, hogy a turista-utak kerékpáron is biztos járhatók legyenek,

Alapított 1867.

## Helmbold L. Örököse

ékszerészek

(tulajdonos: HELMBOLD VIKTÓR)

Welsz-Mihály-utca 24. sz. a. (saját ház.)

Legnagyobb raktár: ékszer, arany és ezüst árukban, ezüst evőeszközökben

Schweiczi zsebórákban: arany, ezüst és nickel stb.

Ezüst és fém övek. — Mindenféle öveknek ujjaalakítása.

Arany, ezüst és dragakövek bevásárlása.

Javító műhely.

— a mint előre látható volt — a szász boxereknek adott igazat és a 437 kirugott magyar választójogosult közül nagy kegyesen csak 97-et engedett bejutni a választók névlajstromába és így 353 magyar megint kinn rekedt, ezek között az összes posta és távirda tisztviselők és az összes vasuti alkalmazottak. Egyetlen egynek sem kegyelmeztek meg! Pardon wird nicht gegeben!

Hát nem mészárlás ez! Hiszen a Kr. Zeitung tegnapi távirata szerint Pekingben összesen csak 56 idegent mészároltak le és 138-at sebesítettek meg! Hát mi ez ahhoz képest, a mit a brassói boxerek véghez vittek! Az 56 és 138 összesen csak 194 és nem 437 és még csak 353 sem! Hiszen csak a posta és távirda tisztviselők 43, a vasuti alkalmazottak 183 vannak, a kik egytől-egyig meg lettek fosztva választói joguktól! Hát még a többi halott és sebesült!

Kinában a szövetséges hadak valószínűleg véget vetnek a boxerek gazdálkodásának. Brassóban fájdalom erre nincs kilátás. Mi brassói magyarok magunkra vagyunk hagyva, érettünk semmiféle hatalmak se szövetkeznek, teljesen a magunk erejével kell magunkat védelmeznünk a sok zöld boxer ellen.

Hát védelmezzük magunkat! A brassói cungli-jamen eljárása ellen fellebbezést adtunk be a m. kir. kuriához. Addig, míg annak határozata leérkezik, bemutatjuk olvasóinknak alkalmmal az a gyönyörűség eljárását, a mely ellen fellebbeztünk és — gondolkozunk a további teendők felől, mielőtt úgy járunk mint báró Ketteler.

hogy alkalmas helyeken, pl. a bicikli-utak végpontjain, javító szekrények legyenek, és kerékpárőrző állomások. Társas kerékpár-kirándulásokat kell rendezni hegyvidékeinknek biciklin járható helyeire, onnan gyalog folytatva az utat nevezetes vonalakon és pontokra. E célra kívánatos volna, megbízható és lehetőleg teljes kerékpáros-kalauz összeállítása, az újabb utak tekintetbe vételével, és nagyobb hitelességgel és tárgyilagossággal, mint némely német nyelvű erdélyi bicikli-kalauz. Ugye vezető összeállítása céljából, mint általában közös kerékpár-kirándulásokra és közös bicikli-érdekek támogatására esetről-esetre egyesülhetne és állandóan érintkezhetnének a két brassói turista osztály, hogy így lehetőleg ismét helyre állíttassék a régebbi szép egyetértés. Hisz a testvéri szeretet ápolása az EKE-nek is egyik főjelszava szokott lenni.

Az ilyen kirándulásokra persze nem korzó-biciklik, nem fényes disz-kerekek és könnyed versenypárik kellene, hanem erős, szolid, megbízható, biztos gépek és szükség esetén lelkiismeretes, gondos javítás. Gyakorlott szakértővel tüzetesen megtekintettem Mooser Mihály, első erdélyi kerékpárkészítő, a „Transylvania“ kerékpár gyártója, brassói raktárát és mű-

## Belföld.

Brassó, aug. 4.

A parlamenti szünet alatt a közlebbi időben három helyen lesz új képviselőválasztás. Az első a felső-vissói, a második a tapolczai és a harmadik a körmezbányai kerületben.

Körber osztrák miniszterelnök ma Rátótra érkezett, hogy Széll Kálmánnal tanácskozzék az Ausztriával közös ügyek kérdésében.

Kohl Medárd nemsokára elhagyja a Vaszari Kolos bibornok hercegprímás mellett viselt titkári állását és Esztergomba megy lakni, mint az odaváló székesegyház kanonokja.

A katolikus nagygyűlés irodájába tömegesen érkeznek a részvételre való bejelentések.

## Külföld.

Brassó, aug. 4.

A szerb király elleni merényletről szóló hírt hivatalos szerb forrásból is rosszakaratu tendenciózus koholmányoknak nyilvánítják. A merényletről szóló hír elterjedésére valószínűleg egy lázító füzet lefoglalása adott okot. E füzet a következő szavakkal végződik: Az ég ma kedvez a királygyilkosoknak, támogatja műüket és bűneikért felmenti őket.

Umberto király végrendeletét a legszorgosabb keresés dacára sem bírják megtalálni. Brambilla gróftól Rómába küldték, hogy ott kutasson a végrendelet után. Ez késlelteti a temetést.

Sanghajból jelentik, hogy Li Hung-Csang kijelentette a konzuloknak, hogy a kínai kormány hajlandó a követeket azonnal szabadon bocsátani, ha a hatalmak megígérik, hogy nem küldik csapatukat Peking ellen.

## Képviselő-választók ideiglenes névjegyzéke.

Brassó, aug. 4.

Lapunk 163-ik számában irtuk, hogy a magyarság részéről beadott felszólalások folytán Brassó város központi választmánya az I. választókerületbe 84, a II. kerületbe 13 választójogosultat vett fel.

Az I. választókerületbe felvették a következők:

Szabó Lajos, Bartha János, Király Lajos, Dobál G. Gusztáv, Klein Mihály, Adler R. Jakab, Hosszu Viktor, Grünfeld Gyula, Molnár Károly Fischer Samuel, Szenkovics Kristóf, Klein Izidor, Ballagi Mór, Huber Oszkár, Kovács Dénes, Friedmann Samu, Gyárfás István, Pál József, Szigeti József, Beke Antal, Szász Ferencz, Erdélyi János, Teleki Gábor, Wachspress Mór, Wusinsky István, Molnár István, Szendrei Károly, Bibó Mihály, Bartók Ignácz, Grauenfels Vilmos, Beteg János, Miklós József, Miklós György, Simonis András, Török József, Miklós István, Horváth József, Litschauer József, Fejér Árpád, Gasperek János, Stefan József, Dr. Deutsch Lajos, Kiss György, Haluskay Ferencz, Farnoss László, Komprath Hermann, Gold Mór, Goiten Imre, Schrekker Ede, Duka Ferencz, Szombathi Adolf, Téglás Károly, Cseh Pál, Siklódi István, Vágó Antal, Papp Péter, Dózsa János, Kupesai János, Gál József, Gross Ede, Fein Armin, Abrahám István, Dietrich Lajos, Dr. Tutsek Géza, Dr. Pethő Béla, Dr. Nagy Jenő, Dr. Zakariás Manó, Dr. Frieder Mór, Harsányi István, Bundialek Ferencz, Sebessy Béla, Haber Nándor, Puskás Sándor, Péterfy Lajos, Benke Károly, Taschek Gyula, Sipos Albert, Manaradian Gergely, Monorai Jenő, Leitinger Oszkár, Balázs Péter, Löbl Franz, Biró Mihály és Tutsek Gyula.

A II. választókerületbe felvették a következők:

Márton László, Kellner János, Pállfi

helyét (Kapu-utca, 50). Raktáron találtuk a különféle új és kevésbé használt jó szolid gépek igen nagy választékát, valóban jutányos árban, s mindenféle géprész gyári árjegyzék szerint. A műhelyben az idény előrehaladtával nem dolgoztak új gépek összeállításán, de számos használt gép volt javítás alatt. Azt hallottam, hogy e műhely igen szolidul és aránylag jutányosan végzi a javításokat. Sok szó folyik most a hazai ipar felkarolásáról. Nagyon helyesen. De mindenben a legközelebbiből, a konkrét, szem előtti dolgokból kell kiindulni. Mindenekelőtt a helyi ipart kell pártolni. Azt hisszük, az előzékeny, ügyes, mozgékony Mooser Mihály és szolid munkája érdemesek a brassóiak pártolására. Ajánljuk is öt biciklistáink, különösen kerékpáros egyesületeink figyelmébe.

A modern közlekedési eszközök közül a kerékpár, mondhatni, legjobban bevált, leginkább kifejlett, annyira, hogy talán lényegileg el is érte a lehető tökéletességet, míg a többi eszközöknél bizony várhatjuk a tovább fejlődést. Nemesak mint gyakorlati, hanem mint turista eszköz is mind általánosabban elterjed. Hasznos, kényelmes, kellemes és okkal móddal használva, egészséges is.

A modern civilizáció mindent ni-

vellál, általánosít. A collectivismus, socialismus, ép úgy mint a gőz és legújabbban a villam, nem kedvez az egyéneknek. A közlekedés is elvesztette egyéni jellegét, ugyszólván gyári természetű lett. A vasuton való utazás — a fejedelmi különvonatokat nem számítva — emberanyag tömeges szállítása. Ut már nincs is, csak kiindulás és cél, utazás helyett rohamos szállítatás, pihenés helyett állomások. Az elnéptelenedett országutak már nem országokat kötnek össze, hanem csak falukat. Összedülnek a regényes utszéli fogadók. Az utazásnak nincs többé romantikája, költészete. Az ember nem utazik, hanem utaztatik. Az utas tulajdonképpen nem is személy többé, hanem gyorszállitmányu darab. A gyalog járás kimegy a divatból. Párisban az utcán nem a járó jár, hanem a járda. Forgalmunk már szinte olyan, mint a föld forgása, mely roppant sebességgel utaztat minket a nap körül, anélkül, hogy éreznők.

De megkezdődött már a reactió. A gyáripar tömeges gépies termelésével szemben ismét érvényesülni kezd az egyéni munka, az individualis alkotás. Az ember személyisége, jelleme megint előtérbe lép. A műipar, az iparművészet, felhasználja ugyan a technika összes viv-

Béla, Zajzon Zoltán, Deutsch Ármán, Zsigmond Sámuel, Kiss L. Mihály, Berkovits Ignác, Kónya Kálmán, Steiner Jenő, Farkas Imre, Kopanits Ödön, és Sánek Gyula.

## HIREK.

Brassó, aug. 4.

— **Udvari gyász Umbertó királyért.** I. Umberto olasz királyért legfelsőbb rendelkezés szerint augusztus 5-én fog kezdődni az udvari gyász s négy hétig fog tartani. A tábornokok, vezérkari és főtisztek az egész idő alatt fátyolt viselnek a balkarjukon, szolgálaton kívül. A titkos tanácsosok és kamarások az első két hétben az ugynevezett kis egyenruhában, fátyollal a balkarjukon s homályos karddal jelennek meg, a második két hétben ugyanígy, de aranyozott karddal. A gyász utolsó napja szeptember 1-je lesz.

— **Tanügyi kinevezés.** A vallás és közoktatásügyi miniszter Dienes József okleveles polgári iskolai tanítót a hosszufalusi állami polgári iskolához a XI. fizetési osztályba segédtanítónak; Szász István okleveles tanítót a tatrangi állami elemi népiskolához rendes tanítónak nevezte ki.

— **Athelyezés.** A vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter Scholtz Lajos hosszufalusi állami polgári iskolai segédtanítót, jelenlegi minőségében a zólyomi áll. polg. iskolához helyezte át.

— **Kerekparosok kirándulása.** Az erdélyi kárpátgyűlés brassói osztályának kerékpározó köre folyó hó 5-én délután kirándulást rendez a Noaba. Gyülekező hely: a Bethlen tér. Indulás: Délután 3 órakor.

— **Tűzoltóink nyári mulatsága.** A brassói önkéntes tűzoltó egyesület augusztus 5-én (vasárnap) tartja ez idejű nyári mulatságát, melyre a vármegye összes tűzoltói s az egyesület barátai és joakarói tisztelettel meg-

mányaikat, a legkomplikáltabb gépeket, de ezek segítségével egyéni műveket alkot, melyek teremtojüknek nemesak gyári, hanem szellemi belyegét is viselik. Nagy értéket nyer a népipar is s a nemzeti stílus egy egész nemzet hagyományos művészi képzelő erejének nyilvánulása.

Hasonló fordulatot jelez a közlekedésben, az utazásban a kerékpár. A kerékpáros is gépen és géppel utazik, de a tulajdonképeni motor mégis az ő személyes energiája, az ő élő ereje, fokozva, sokszorozva a remekelő technika hatásával. A mi a kéznek a jogar, az a lábnek a kerékpár. A mythologia szárnyas lábú Merkur-ja megtestesülve. A kerékpár teszi az egyént uralkodóvá e tér felett. Ez teszi ismét egyénivé az utazást. Ez fogja megint benépesíteni az elhagyott utakat; ez fogja visszaadni az utazásnak régi érdekességét, költészetét.

A magyar kerékpárosok köszöntő és jelszavával illenek befejeznem ez igénytelen elmélkedést; de ilyen még nincs, vagy a mi van, az nem alkalmas, s nem általánosan elfogadott.

hivatnak. Indulás reggel 7 órakor a központból. A multság a Honterus téren lesz.

— **A honvéd tartalékosok bevonulása.** Jövő hétfőn, f. hó 6-án vonulnak be a honvéd tartalékosok 35 napi fegyvergyakorlatra. A 24. honvéd gyalogezred brassói zászlóaljához bevonult tartalékosok aug. hó 19-ik napjáig maradnak itten, amikor elhagyják városunkat, hogy az ezred másik három zászlóaljával egyesülve résztvegyenek a dandár-, hadosztály- és hadtest gyakorlatokban.

— **Kirándulás.** A „brassói vasuti olvasó kör“ f. hó 5-én, vasárnap kirándulást rendez a „Schuller“-re. Gyülekezés Bolgárszegben a „Porondtérén“ reggel fél 5 órakor, indulás 5 órakor. Visszaérkezés este. A kiránduláson a kör barátai is szívesen láttatnak.

— **Különleges művészestély.** Az Orient szálloda kertjében, kedvezőtlen idő esetére a nagyteremben jövő vasárnap este bucsuelőadást tartanak az Esmaralda nővérek, és Boskó József, a bűvészet nagymestere. A műsor változatos. Kezdeté 8 órakor.

— **Birkozás.** A „Folies Bergeres“ társulat athletája Petri Károly tegnap este Kiripolszky István magyar műbirkózóval folytatta a már körülbelül két hét óra tartó dijbirkozást. A tegnap esti mérkőzés alkalmával meggyőződünk arról, hogy Kiripolszky István jó adag erővel rendelkezik, aminek a birkozás folyamán többször jelét is adta. A 10 perczig tartó érdekes és sokszor heves birkozás nem nyert befejezést, mivel egyik fél sem győzte le a másikat. A birkozást ma este folytatják Kiripolszky szerint addig: míg el nem dül.

— **Nyári táncmulatság Csernátfaluban.** A hosszufalusi ev. ref. egyházközség templomépítési adósságainak törlesztése céljából f. hó 5-én (kedvezőtlen idő esetén 12-én) az Jlk féle sörkertben (Csernátfaluban) nyári táncmulatságot rendez. Kezdeté d. u. 2 órakor. Személyjegy 1 korona; tanulójegy 50 fillér.

— **„Juliális“ Zajzonban.** A zajzoni „EMKE“ olvasókör f. évi július hó 29-én saját pénztára javára sikerült táncvizigalmat rendezett a fürdői sétaterén. Összes bevétel: 171 kor. 38 fill., kiadás: 90 kor. volt, s így a tiszta jövedelem: 81 kor. 38 fill. Felülfizettek: Giró Sz. János 2 kor. Buna István 1 kor., Pajor Mihály 1 kor., Ruzska Mihály 1 kor., Giró Sz. István 1 kor., N. 1 kor. 60 fill. Zsigmond Károly 1 kor., Kovács Máthéné 1 kor., Novák Oszkár 50 fill., Tóth Samu 40 fill., Neumann 40 fill., Ilyés István 30 fill., N. N. 10 fill. mit e helyen forró köszönete mellett nyugtáz a rendezőség — U. i. alatt közhirre tesszük, hogy a tisztelt szász fürdővendégek ez alkalommal is tüntettek a magyar érdekek mellett becses „m e g n e m j e l e n é s ü k“ által. Isten hozta körünkbe — üdülni!

— **Vizáradások Háromszékvármegyében.** Mult szerdán óriási felhőszakadás volt a háromszéki havasokon s a nagy víztömeg több helyen igen sok kárt okozott. Kovásznán a főtéren levő, nagy költséggel épített hidat az ár szétrombolta. A közlekedést habár rövid időre is, megakasztotta. Zabola és Páva községek patakjai is kiáradtak, a mezőn összegyűjtött kalangyákat felforgatta és közülök sokat elsodort az ár. Petőfalva, Tamásfalva, Páké, Barátos és Czofalva községek hatá-

rán szintén nagy károkat okozott az áradás.

— **A csik-tusnádi fürdőn a vendégek személyszáma 896.** Brassóból ott van: St a n e s c u Tache birtokos és dr. Bl a g a József tanár.

— **Száz évet élt Zágónban** id. Gál István birtokos, akit mult szerdán temettek el.

— **Beszakadt hid Kovásznán.** Lapunk más helyén teszünk említést arról, hogy a kovásznai főtér nagy hidját az árviz szétrombolta. Az ár szerdán este 6 órakor egy hatalmas gerendát ütött a hid lábához, mire a hid a rajta dolgozó munkásokkal, — a kik a padlózatot akarták megmenteni — köztük Deme Imre másodbíróval beszakadt. Őt embert sikerült a habok közül kimenteni, de Kovács József rendőrt, Kovács Imrét és Vajna Lajos községi szolgát elragadta az ár. Másnap reggel Vajna Lajost megtalálták ugyan, de súlyosan megsérülve.

— **Hegedüs Sándor a magyar ipar érdekében.** Ama nagyszabású akciónak, melyet a kereskedelmi miniszter a magyar ipar érdekében folytat, újabb — örvendétes — eredménye van. A belügyminiszter ugyanis, a kereskedelmi miniszter kérésére és felszólítására — felhívta az összes városokat, vármegyéket, hogy a városi gázgyári gépeket, gépalkatrészeket magyar gyárakból szerezzék be. Annyival is inkább, mert mindezen gyártmányok kifogástalan minőségben beszerezhetők a magyar gyárakból. Eddig elé ugyanis legtöbbszörre külföldi (bécsi, csehországi) gyárak szolgáltatták ezeket a hatalmas, drága gépeket, de a kereskedelmi miniszter most végét akarja vetni eme visszas és az ország gazdaságára káros állapotnak.

— **Az erdélyeszi hadtest** ez idejű öszgyakorlata szeptember hó 4-én veszi kezdetét. A gyakorlat Marosvásárhely, Szászrégen és Nyárad-Szereda közötti területen lesz. Lefuvás szept. 7-ikén. Szeptember 8-án az összes csapatok vasuton távoznak állomás helyeikre. A szept. 4-7-ig tartandó hadtest gyakorlatokon az Erdélyben állomásozó összes fegyveres erő részt vesz, kivéve a 9-ik honvéd huszár ezred 1-ső osztályát (Szamosujvar), mely Lugosra megy és a 2. cs. és kir. huszárezredet, mely az Arad-Temesvár környékében tartandó nagy gyakorlat csapatai közé van beosztva.

## Táviratok.

Budapest, aug. 4. A szerb király elleni merénylet híre mégis csak igaznak bizonyult. Egy férfi fegyvert rántott elő abban a pillanatban, a mikor a királyi fogat a konak elé ért, de a körülötte álló rendőrök rávetették magukat, lefegyverezték és letartóztatták. Hivatalos helyről a merénylet megtörténtét a leghatározottabban tagadják.

Budapest, aug. 4. New-Yorkból táviratozzák, hogy az ottani rendőrség egy anarkista összeesküvésnek jött a nyomára. A banda tagjaiból 22-en utaztak Európába, kik programjukba felvették az összes európai uralkodók legyilkolását. Az olasz rendőrség nevüket is tudja.



Az Orient szálloda nagytermében folyó 1900. évi augusztus hó 12-én vasárnap az idei tánc-tanfolyam kezdete alkalmából tartandó

## zártkörű tánczoszóra

az érdeklődőket tisztelettel meghívja

Fiedler Lujza özv. Kovács Jánosné.  
táncztanítónő.

Szám 268/900.

### Ajánlati tárgyalás.

A Vár-utcza 47. számú, a város tulajdonát képező ház első emeletében levő, 2 utcai, 3 udvari és 1 előszoba, 1 konyha, valamint a hozzá tartozó pincze, padlás, faszin és istalóából álló lakás, az ugyanazon házban levő manzard lakás, továbbá a Hentes-utcza 7. számú, szintén a város tulajdonát képező házban az első emeletü 2 utcai szobából, 1 konyhából és a hozzá tartozó mellékhelyiségekből álló lakás bérbeadása tárgyában f. é. augusztus hó 13-án délelőtt 10 órakor a városi gazdasági hivatalban ajánlati tárgyalás fog megtartani.

Az ajánlati és a szerződési feltételek a délelőtti hivatalos órákban bárki által a városi gazdasági hivatalban betekintheők.

Brassó, 1900. augusztus hó 1-én.

414 (1—2.)

A városi gazdasági hivatal.

### Hirdetmény.

A fogarasi állami ménésbirtokon az alább megjelölt építkezési munkálatok kivételének biztosítása céljából tolyó évi augusztus hó 13-án a fogarasi m. kir. állami ménésbirtok igazgatóságánál zárt írásbeli ajánlati versenytárgyalás fog tartatni. — Es pedig

- 1.) A fogarasi belső majorban nőilen tisztviselő lakás építése . . . . . 18663 kor. 76 fill.
  - 2.) Ugyanezen majorban 6 család részére cselédlak építése . . . . . 7040 kor. 53 fill.
- vállalati költség összeggel, mely összegbe a ménésbirtok által adandó téglá értéke beszámítva nincs.

A részletes árlejtési feltételeket, ugyszintén a vonatkozó terveket és költségvetéseket, érdeklődők a fogarasi m. kir. állami ménésbirtok igazgatóságánál a hivatalos órák alatt megtekinthetik.

Budapest, 1900. július hó 17-én.

(381 2—2)

Földmivelésügyi m. kir. miniszter.

A járadékpapírok, valamint az állami- és magnásorsjegyek jelenlegi alacsony árfolyama ezek megvételét megtakarított összegek legjobb elhelyezésére ajánlatossá teszi. Bővebb felvilágosítást nyújt a

## Bankegyesületi Valtóüzlet Részvény-Társaság

Budapest.

mely ily államkötvényeket, valamint állami- és magánsorsjegyeket olcsó havi részletre, több évi lefizetésre elad.

Képviselők,

kik ily értékpapírok eladásával, valamint sorsjegytársaságok összeállításával foglalkozni ohajtanak, magas jutalékban részesülnek.

(395 1—3)

Egy jó forgalomban levő fehér és színes pamutfonal, valamint

## Rövidáru cikkek

álló, üzlet halál eset miatt véglegesen vagyis nagyobb részenként eladó. Felőle kérdezhető Lensor, földszint 26 szám alatt a kézműáru-raktárban.

## Táncztanítási jelentés!

Izsák Ferencz okl. táncztanító ez idényi

## Táncztanfolyamát

Augusztus hó 20-án kezdi meg az Orient nagytermében.

Tanítványok fölvételnek naponta kapu-utcza 13. sz. a. az emeleten.

405 (2—6)

Rendkívüli alkalmi

## könyv-árleszállítás

ZEIDNER H. könyvkereskedőtől, Brassón.

- Arany János művei, 6 kötet fényes diszkötésben 38 kor. helyett csak 30 kor.
- Athenaeum kézi lexikona, 2 köt. félbörkötés 24 kor. helyett csak 12 kor.
- Ballagi Mór, magyar-német és német-magyar nagy szótár 2 kötet, félbörkötés 32 kor. helyett csak 22 kor.
- Boniczkyné Bajza Lenke művei teljesen 28 köt., vászonkötés à 2-50 kor.
- Dárday Sándor, közigazgatási törvénytár 8 kötet 1898. 99 kor. helyett csak 75 kor.
- Kisfaludy Károly művei, 2 kötet csak 6 kor.
- Pallas nagy lexikona. Az összes ismeretek encyclopediája, 16 kötet, félbördiszkötés 192 kor. helyett csak 100 kor.
- Petőfi összes művei füzve 1 kor. kötve 2 kor.
- Somogyi Ede, öt nyelvű szótár. A magyar-német, angol, francia és olasz nyelv szótára, 2 kötet. diszkötés 30 kor. helyett csak 7 kor.
- Szilágyi Sándor, A magyar nemzet története. Milleniumi kiadás. 2785 képpel és 408 műmeléklettel, 10 kötet 160 kor. helyett csak 100 kor.
- A magyar történelemre vonatkozó művek:
- Felelet gróf Szechenyi Istvánnak Kossuth L.-tól 1841. csak kor. 1-80
- Horváth Mihály, 25 év Magyarország történetéből 1823—1848. II. kiadás 20 kor. helyett csak 15 kor.
- „ a magyarok tört. II. kiad. itjuság számára 50 fill.
- „ a magyarok tört. IV. kiad. 1868. 5 kor. helyett 2 kor.
- „ Magyarország függetlenségi harcának története, 3 kötet 24 kor. helyett csak 18 kor.
- Kossuth Lajos, országgyűl. bevezédei 4 kor. helyett 2 kor.
- Mészáros K., Kossuth Levelei a magyar szabadságharc karvezérével 1848—49. 1862. 1 kor.
- Szilágyi Sándor, a magy. forradalom férfiai 1848—49. 1850. 2-80 kor.
- „ „ Erdélyország története 2 köt. 1856. 6 kor.

Ezenkívül még akármilyen kiadásban megjelent könyvek ujan és antiquaricze módon, leggyorsabban megszerezhetők. A teljes könyvvállalatok **raktáron vannak**, ugy az Olcsó könyvtár, Magyar könyvtár, Egyetemes könyvtár, Egyetemes regénytár stb-stb. A teljes iskola használatra vonatkozó tankönyvek megérkeztek és kötetlen és kötve kaphatók.

Vidéki megrendelések a lehető legnagyobb figyelemmel, lehetőleg a megérkezés napján intézettek el.

Rajzeszközök, festékek és finom rajzpapírok, valódi chinai tusokat ajánl

## ZEIDNER H. könyvkereskedése

BRASSÓBAN, Buzasor sarka.



## Premier

Helikal csövü kerékpárok  
Kettős csövü kerékpárok  
Ünszaladó kerékpárok  
Transport kerékpárok  
Motoros kerékpárok

ónak bizonyultak, szolid elegáns és könnyen futók

The Premier Cicle Co. Ltd.

(Hillman, Herbert & Cooper)  
ventry (England) Eger (Böhmen) Wien VI.

Képvisező: Wetzel Ottó, Kerékpárüzlet Brassó

(32)